

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
Федерального государственного
бюджетного учреждения высшего
образования

«Московский государственный
лингвистический университет»



И.А.Краева
_____ 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Московский государственный
лингвистический университет» на диссертацию**

Крылова Даниила Сергеевича

«Информационно-политическое противостояние

России и Запада на Ближнем Востоке», представленную

на соискание ученой степени кандидата политических наук

**по специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Представленная Д.С. Крыловым диссертационная работа посвящена крайне проблеме информационно-политического соперничества России и государств Запада в геополитическом пространстве Ближнего Востока. Последние несколько десятилетий фиксируется тенденция усиления влияния информационных технологий как на современные международные отношения в целом, так и на выдающиеся гибридные войны и международные конфликты. Исследование пространства Ближнего Востока в этом контексте представляется крайне важным, поскольку данный регион является не просто ареной противостояния мировых и региональных держав, но обладает высоким конфликтным потенциалом как в связи со значительным числом внутренних межгосударственных и внутригосударственных противоречий, так и в связи с его стратегическим

географическим положением, а также энергоресурсами, что привлекает внимание и интересы ведущих мировых держав. В связи с этим, рецензируемая диссертация, представленная в период изменения глобального баланса сил и трансформации системы международных отношений, является крайне **актуальной**.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для её достижения, сформулированы соискателем корректно и в целом успешно решены.

Диссертация выполнена на хорошем научно-теоретическом уровне. Автором изучена российская и зарубежная **научная литература**. Несомненным достоинство диссертации является привлечение и анализ широкого круга **источников** на арабском, английском и русском языках, среди которых различные доктрины, концепции и стратегии, официальные выступления глав государств и ведомств, резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН, международные соглашения и договоры, а также материалы средств массовой информации.

В целом собранные источники и научная литература позволили Д.С. Крылову провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов и подтвердить объективность выводов.

Практическая значимость представленной диссертации заключается в возможности использования полученных результатов при выстраивании и проведении внешнеполитического курса Российской Федерации на Ближнем Востоке, в т.ч. в информационном и политическом пространствах.

Структура диссертационного исследования Д.С. Крылова отличается логичностью в отношении рассмотрения различных аспектов. Структурные элементы исследования соответствуют заявленной проблематике и логике решения поставленных задач. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих в общей сложности девять параграфов, заключения, списка источников и литературы и приложений.

В первой главе диссертации Д.С. Крылова проведен анализ теоретических основ современной информационной войны и ключевых технологий осуществления информационно-политического противостояния. Автором были определены субъекты, технологии и формы информационно-политического противостояния, а также сформулирована авторская система классификации форма информационно-политического взаимодействия акторов международных отношений, проанализированы концептуальные основы государственной информационной политики Российской Федерации. Заслуживает внимания, в частности, авторское определение «информационно-политического противостояния», которым Д.С. Крылов обозначает один из способов взаимодействия акторов международных отношений для достижения политических целей и задач с использованием различных технологий манипулирования и управления информацией.

Вторая глава диссертационного исследования Д.С. Крылова посвящена анализу геополитического пространства Ближнего Востока в контексте трансформации всей системы международных отношений. Кроме того, автором были проанализированы стороны информационно-политического взаимодействия (как позитивного, так и деструктивного), их интересы и инструменты по достижению поставленных целей и задач. Также приводится оценка существовавших и существующих систем региональной безопасности на Ближнем Востоке, поскольку информационно-политическая конфронтация напрямую влияет на возможность реализации национальных интересов государств (включая Российскую Федерацию), а проблема поддержания состояния отсутствия угроз (безопасности) – является одним из краеугольных камней национальных интересов. Следует также отметить, что в основе продвигаемой Россией на Ближнем Востоке системы инклюзивной безопасности лежит диалог, что крайне важно в условиях взаимодействия государств в информационном и политическом пространствах.

В третьей главе диссертационной работы Д.С. Крылов исследует три основных зоны конфликтности в рамках информационно-политического противостояния России и Запада на Ближнем Востоке: сирийский, турецкий

и иранский треки. Примечательно, что два из трех треков совпадают с ключевыми кроссрегиональными (надрегиональными) державами ближневосточной подсистемы, которые соискатель выделяет во второй главе диссертации. В центре сирийского трека находится сирийский кризис, в рамках которого оценивается конфронтация России и западных стран в информационном поле политического пространства. Д.С. Крылов отмечает, что пик противостояния приходился на 2017-2019 гг., в то время как в первой половине 2023 г. конкретно данный кейс является относительно замороженным, поскольку значительное внимание и усилия России, США и их западных союзников приходится на Специальную военную операцию на Украине.

Также, в третьей главе автор исследует место и роль Турецкой Республики в информационно-политическом противостоянии России и США, а также дается оценку характеру дипломатической и информационной конфронтации между российско-китайским и западным блоками вокруг переговоров по иранской ядерной программе и попыткам возобновления Совместного всеобъемлющего плана действий.

В заключении приводятся результаты проведенного исследования.

Работа Д.С. Крылова представляет интерес, актуальна, имеет научную и практико-политическую значимость. Собран и проанализирован достаточно большой массив фактических и теоретических материалов, поставленные соискателем задачи реализованы.

Научная новизна исследования состоит в проведении анализа теоретических установок психологического компонента современных информационных войн, а также классификации комплекса технологий, применяемых в рамках данной конфронтации. Автором сформулировано понятие «информационно-политическое противостояние» (с. 33-34), разработана система классификации форм информационно-политического взаимодействия акторов международных отношений (с. 51-53), которая представлена в виде матриц оценки конфронтационного взаимодействия (схемы 1-4, 6-7 в приложении). Определено влияние сирийского кризиса,

сложной системы отношений по линии Россия – Турция – НАТО, а также переговоров вокруг иранской ядерной программы на политику Российской Федерации на Ближнем Востоке, на её информационное обеспечение и сопровождение.

По другим аспектам рассматриваемой проблематики Д.С. Крыловым также сделаны выводы, подчеркивающие высокий профессиональный и научный уровень работы.

Помимо отмеченных достоинств по рассматриваемой диссертации следует высказать ряд замечаний.

Так, например, в раздел 3.1. диссертации, в котором исследуется информационно-политическое противостояние России и Запада в контексте сирийского кризиса, автором уделено не слишком большое внимание деятельности Великобритании по проведению информационно-психологических операций. Вместе с тем, в современных глобальных реалиях Лондон представляется одним из важных акторов информационной конфронтации Запада с Москвой.

Кроме того, в целом третья глава исследования могла бы выиграть при более детальном анализе «фейков» и иных форм манипуляции и управления информацией, которые государства Запада активно использовали для достижения стратегических целей при проведении внешнеполитического курса. На основании результатов подобных исследований можно было бы сформулировать более эффективные меры, направленные на противостояние информационным атакам и минимизацию деструктивного воздействия Запада на Россию и её союзников и партнеров.

Также, к спорным моментам диссертации можно отнести разделение конфронтационного взаимодействия на «борьбу», «противоборство» и «противостояние».

Вместе с тем, высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают высокого общетеоретического и прикладного уровня представленной работы. Таким образом, диссертация

Д.С. Крылова представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Изложенное полностью подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования прошли **апробацию** на научных конференциях, нашли отражение в ряде научных публикаций.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

В целом диссертация Д.С. Крылова на тему «Информационно-политическое противостояние России и Запада на Ближнем Востоке» соответствует паспорту специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования и требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а ее автор – Данила Сергеевич Крылов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен заведующей кафедрой международных отношений и внешней политики России Института международных отношений и социально-политических наук Московского государственного лингвистического университета Кашириной Татьяной Владиславовной и утверждён на заседании кафедры 07.11.2023 г., протокол №14.

Заведующая кафедрой
международных отношений
и внешней политики России
Института международных
отношений
и социально-политических наук
МГЛУ,
доктор исторических наук,
профессор

(07.00.03-Всеобщая история)

Т.В. Каширина

